

战地记者讲故事

深山水兵

■钱晓虎



插图：唐建平

这个秋天，我来到大别山深处的海军某通信部队采访。在去往连队的路上，我的脑海中时时闪现着充满力量的画面，那是一幅远离碧海波涛、常年与电波做伴的深山水兵大写真。

“系统妥妥完毕，准备通信……”山林寂静，机房内却是一片忙碌。三级军士长陈海林正在紧张执行对海通信任务。从军10多年，从沉默懵懂的新兵成长为勇当先锋的海军“百名好水兵”之一，陈海林的内心经历过一段由寒冬到盛夏般的季节转换。

“本想战风斗浪，却误入群山深处。”陈海林风趣地说。新兵下连，他被分配到看不见海的深山之中。从此，驰骋深蓝的梦想远去，望着终日作伴的大山，陈海林的内心不无失落。

心态的转变发生在一次参观学习中。部队重走红军路，来到红安县。在这里，革命前辈“一颗红心拿不去，头断血流不投降”的坚定信仰，冲击着陈海林的心。他的眼前似乎忽然亮堂了起来，一颗奋进的种子在他的心中悄然萌芽。

“按下按钮的那一刻，我仿佛看见电波飞出大山，飞向海洋，飞向天边。”红安之行结束后，陈海林一头扎

进机房学习理论、钻研技能。最终，他以优异成绩成为首批担负值勤任务的新兵。

听完陈海林的故事，我又跟随官兵翻山越岭完成巡线任务。每年，官兵要在大山里徒步巡线6个多月。路途中，一级上士廖启发给我讲起了官兵多年巡线的感悟：“只要迈好每一步，再长的路也能用脚板丈量完……”这让我突然想起了营区墙上的一幅标语——“山高信仰更高，路远脚步更远。”

新的通信系统刚建成时，所属装备都是全新的。为了尽快形成战斗力，在熟悉装备期间，官兵一边配合厂家调试设备，一边开展理论学习和技术攻关。在2年时间里，他们自主编撰完成了《装备训练手册》和《装备操作与维护规程》等资料，探索形成配套的训练方法，为新装备快速形成战斗力打下坚实基础。

“为什么自动控制系统还没有手动操作快，如果手动操作出现失误怎么办？”

一次，在某任务复盘总结时，新任值班机员明聪说出了自己的疑惑。当时，他们临机处置一项应急通信任务，班长魏来当机立断，变自动控制为手动操作，卡着时间点完成了任务。

从这个爱提问的新兵身上，魏来仿佛看到了自己当年的影子——绝不放过训练中的任何一个疑点。他耐心解释，如果操作熟练，手动速度未必比自动控制慢。况且，这也是他们应对不确定情况时留的一个“后手”——当出现特情时，手动处置能力尤为关键。

“岸上快1分钟响应，海上少60秒焦虑。”手动操作最难的是突破极限。以此为契机，魏来带着战友们一起展开技术革新和技能训练。几个月后，经过逻辑优化、试验验证和训练强化，单系统和整机的手动妥妥时间都得到压缩，应急通信能力进一步增强。

攀登者往往能看到更广阔的天地。这些年来，这群深山水兵在圆满完成战备任务的同时，更获得了国家科技进步一等奖、全军“双百”红旗部队等荣誉。

就在我采访结束之际，一条令人振奋的好消息传来：经过官兵升级改造的某型装备和万里之外的舰艇完成整机调试，作战效能由此得到提升。

丹心向海，惊雷无声，深山水兵又一次让梦想绽放在遥远的深蓝大洋。



钱晓虎

记者心语
英雄的平凡和平凡英雄，搭建起如此动人的世界。

人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

“今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。”又近中秋，想起去年的中秋夜，我是在野外训练场上度过的。

山野上、训练场、中秋夜、明月光……这让初次参加野外训练任务的年轻卫勤队员们很是期待。

当天上午，野战医疗队刚刚进行了野外20公里徒步行军训练。爬山坡、越丘陵、过丛林、涉溪流，大家体力消耗很大。下午，大家又进行了战救技能全过程训练。傍晚时分，官兵终于迎来了休整的时间。

大家都盼着在这个中秋之夜能充分调整放松一下。我忍不住想，今夜，医疗队会不会安排一些娱乐活动呢？炊事班有没有为大家准备月饼和美味的晚饭呢？

很快，我们等来了一个“惊喜”。医疗队田队长从指挥部回来，脸上挂着些许无奈的神情：“今夜组织救治训练，大家赶快吃饭。”晚饭的时间仅有半个小时。接下来，撤收、转场、开设新营地、组织战救训练……

“自古军旅多艰险，从来为武少安闲。”这个道理大家都明白。

时间紧急，不少队员草草扒拉几口饭，就一溜烟地跑回去准备。考核在即，谁也不敢有丝毫懈怠。

物资、装备、器材、药品——清点、分类、装箱。野战医疗帐篷也要撤收装车，个人携带物品定车定位，生活物资、食品干粮也得打包带走……好一阵子忙活，每个卫勤队员都忙得脚步如飞，来回奔跑着搬运物资。

不经意间，圆月的月亮从东面的山坡上悠然地露出了笑脸。皎洁的月光洒下来，身旁草木被月光渲染得晶莹剔透。远处的山峰，在月光映照下如同一幅浓墨重彩的画卷。四周的群山连绵起伏，既巍峨又静谧。月光将医疗队的营地照亮，装载物资器械时甚至用不着灯光照明。在城市里生活时间长了，我已许久没有见过这么美丽的月光了。

大家或背或扛，来往穿梭，挥汗如雨，争分夺秒地把大箱小包往车上装，无暇去欣赏这中秋的月色。

这边刚刚装载完毕，来不及喘口气，就接到了上级命令——野战医疗队立即向80公里外的预设地域转场机动。田队长打开地形图，发现行进路线比预想的要复杂。行进路线大多是曲折蜿蜒的山区林地和乡村道路，而且，夜间行军很容易误入岔路。来不

中秋明月夜

■刘永瑜

目标地域疾驰而去。途中，车队又接连遭遇“道路塌方”、车辆“故障”、小股“敌人”袭扰等突发情况，大家见招拆招，一关一关向前冲。

医疗车在山区腹地逶迤前行，红十字的标识若隐若现。行军途中，我坐在上下颠簸、左右摇摆的运输车里，感觉头有些晕，便侧着头，望向车外。银雾般的月光洒在大地上，让这片山林越发显得朦胧和寂静。

我想，头顶上的这轮明月，肯定也已把故乡的那个小山村照亮。年迈的父亲此时应该安静坐在小院里的藤椅上，旁边的小木桌上沏了一壶茉莉花茶。伴着月光，父亲偶尔品上一两口，篱笆小院里散发着淡淡的茶香。母亲也坐在月光下，膝盖上顶着一个有些年头的簸箕，里面放着小山似的花生。她一边和父亲聊着秋天的收成，一边手地“噼里啪啦”地剥着花生。我不知道，在父母的闲聊中，有没有提到千里之外的儿子呢？

到达目标地域，车辆刚一停稳，大家又开始“冲刺”。卸载、整理物资、搭建帐篷、安装调试装备、摆放器材药品、开设各救治单元。这时，天上明亮的满月又为我们提供了方便。清辉洒下，照亮这片区域，我们的效率提高了一大截。很快，一所战地医院在荒野中拔地而起，在丛林迷彩网的遮盖下，与这片荒野浑然一体。

紧接着，一场“救治战”立即打响，各班组马上投入紧急“救治”。心肺复苏、骨折固定、野战手术……医疗队员们密切配合，各单元犹如高速运转的马达。

或许是为了检验医疗队的连续救治能力，上一批“伤员”还没有救治完毕，下一批“伤员”又被运送来了。医疗队员们顾不上休息，救治任务让大家一直高速运转，有的队员在5小时内一口气完成7台“手术”。虽然疲惫，但大家心里都明白，只有平时进行高强度的训练，战时才能更好地发挥作用。

考核中，几名年轻队员还有些手忙脚乱，老队员则显得从容自信。毕竟，他们经常参加训练和考核，经历的锤炼和检验相对比较多次。

一夜鏖战，我们送完最后一批“伤员”，才长长地舒了一口气。这时，天已经微微放亮，明月不知何时已经飘向西边的天空。我静静站在帐篷外，一手握着水壶，一手拿着月饼，尽管有些腰酸腿疼，身上软绵绵的，但是心里很放松，有一种如释重负的充实感。

苍穹之下，江山寥廓，淡淡的月光为远山披上了一层薄如蝉翼的轻纱，如梦如幻。一阵清凉的山风吹来，让我顿时心旷神怡。

快速翻看一本浸透雨水的旧相册

东方红，太阳升

凝望界碑

■牟春江

五指峰

残损的手掌（外一首）

■程文胜

我看不清他们的面容
听不清遥远的声音和呼吸
但我记住有一只残损的手掌
和那在风中轻轻摇晃的自信
我在黎明到来前醒来
我不知道，我为什么
忽然感动得想哭

站起来，只有站起来
才能迈开腿行走、奔跑、跳跃
有尊严地生活
如果遥远的湘水听到呼唤
奔涌的江流也会挺立成飞泉瀑布

站起来
像山峰和纪念碑一样
站立在洒满霞光的大地
天空回荡一个少几清澈的歌声

凝望，是心灵的抚摸
中国红，沸腾在心中
也在眼前绽放
最忠诚的鲜艳是热血擦亮
五颗金星
闪耀在麦穗的怀抱里
根植于沃土
界碑站成一排把利剑、一面面盾牌
连接成坚不可摧的屏障
连接着伟大复兴的前方

凝望，是忠诚的守望
再没有任何重量，能重于界碑
铭刻好的誓言，早已深入心房
越是岁月久远，越是熠熠生辉

凝望也是被凝望
界碑是灵魂的军容镜
站在这里的，不只是身体
更是高过高原天空的精神
是战胜一切强敌的渴望
更是号角，时刻准备吹响
凝望，让界碑望见我的信仰



残损的手掌（外一首）

■程文胜

我梦见
一场激烈的战斗
我也在其中
和他站在炮弹撕裂的槐树下
橘黄色花瓣碎落一地
有几片落在他的八角帽
和蓝灰布的破旧军服上
硝烟隐去了太阳
草木闪耀灰白色的光

我和他轻声说话
他抬起手拍拍我的肩膀
他的手掌残缺三根手指
让我心疼得不忍直视
他和来来往往的人影招手
那些闪闪红星匆匆而过
就像儿时的我



大别山下英雄镇（中国画）

董希源作

新兵报到

■杨阳柳 危乔巧

肖家伟来自北方内陆，只在新闻报道里见识过台风。这里的一切，让他感到新奇。

营院里长着许多香樟树，地上长着草和青苔，还有随处冒出来的小灌木丛。篱笆圈起来的，是老兵们自己种的菜。往里走是一栋石头砌的楼，楼梯建在屋外。张会铨告诉他，以后办公的地方就在这栋房子的二楼。

办公楼旁边还有一栋相对新的小楼，一楼是食堂，二楼是宿舍，李班长帮肖家伟把行李提进了宿舍。

走进宿舍，只见窗明几净，一个个叠好的“豆腐块”放在床头。

放下行李，李班长带他来到办公区。这是一间大办公室。战友正在各自的位置上伏案工作，手上的活不停，动作有条不紊。

“在哪儿跑步呢？”看完了营院，却没看到操场，肖家伟好奇地问。

“顺着山路，往下跑到村子那边，再跑回来。”李班长回答他，“到时候跟着我，我带你。爬坡跑，更锻炼身体。”李班长笑着说。

午饭结束，又下起了雨。“这雨下得真大，储存一些不愁用水了。”李班长透过窗看着外边的雨势，高兴地说。

营区的水管是一节一节接上的，水压大的时候，连接处就容易坏。所以台风季节山里反而更容易停水，有的时候官兵需要靠储存雨水来解决生活用水问题。

“台风天，只要一停水我们就知道山上的管子坏了，要上山修水管。”

“从这里上去没有路，需要先下山，再从另外一条路上去。”



长征

第 6234 期

精短小说

想象，为生活插上翅膀

车辆穿过一条又一条隧道，也不知道过了多久，天空突然下起雨来。肖家伟透过被一层雨幕覆盖的车窗，模模糊糊看见了青山的影子。“离山近了。”教导员张会铨告诉他，“就快到了。”

肖家伟是此次分到这个点位的唯一一个新兵，教导员专程送他过来。

山路越往上走越窄，左侧是山体，右侧是长满杂草的深坑。

肖家伟从小的梦想就是穿上迷彩，成为一名冲锋陷阵在最前沿的战士。没想到，此时他却走进了深山中的点位。

越走林越密。终于，车停在了半山腰的一个铁门前，一名班长早早等在门外。班长朝他们招招手，车缓缓驶入营区。

这时候，雨恰好停了。刚下车，最先映入眼帘的，是一只大鹅。

“鹅防蛇。”在门口等着接新兵的李班长说。他小麦色的脸上露出灿烂的笑容，让山中阴雨的天空仿佛一下子明亮了起来。他接过肖家伟的行李继续说，“山上经常会有一些蛇虫出没，鹅会把蛇赶走。原本是有两只鹅的，另外一只在前不久台风来的时候受伤了。”

“这里经常会有台风吗？”肖家伟问。

“是的，这里离海很近，台风严重的时候会把营院里的树刮倒。”李班长指着一个碗口粗的树桩给他看，“不过不用担心，我们应对台风天气的经验很丰富。”